



Dekanát UPJŠ LF, Trieda SNP 1, 040 11 Košice
tel.: +421 (055) 642 81 51, fax: +421 (055) 642 81 51, IČO: 00397768
PR manažérka: RNDr. Jaroslava Oravcová
Tel: +421 (55) 640 2793, 234 3220, mobil: 0907 776 442
e-mail: jaroslava.oravcova@upjs.sk www.medic.upjs.sk



POZVÁNKA

Srdečne Vás pozývame na tlačovú konferenciu, ktorá sa uskutoční **v piatok 26. októbra 2012 o 10.30 hod.** v Aule Podnikovo-hospodárskej fakulty Ekonomickej univerzity na Tajovského 13 v Košiciach. Koná sa pri príležitosti medzinárodného stretnutia riešiteľov HBSC štúdie, ktoré bude prebiehať v dňoch 25.-27. októbra 2012 v Košiciach.

HBSC je medzinárodná štúdia, ktorá sa uskutočňuje v spolupráci so Svetovou zdravotníckou organizáciou v 43 krajinách takmer tridsať rokov a jej cieľom je monitorovať zdravie a so zdravím súvisiace správanie školákov v ich sociálnom kontexte.

Hostia:

- **MUDr. Richard Raši, PhD., MPH**, primátor mesta Košice
- **Dr.h.c. prof. MUDr. Leonard Siegfried, CSc.**, dekan UPJŠ LF
- **Prof. Candace Currie**, medzinárodná koordinátorka štúdie HBSC, Veľká Británia.
- **Anthony Morgan, PhD.**, člen medzinárodného koordinačného výboru zodpovedný za tvorbu stratégií a politík zameraných na podporu zdravia školákov a zároveň koordinátor anglického tímu HBSC, Veľká Británia
- **John Freeman, PhD.**, koordinátor kanadského tímu HBSC, spoluorganizátor podujatia.
- **MUDr. Darina Sedláková, MPH**, riaditeľka Kancelárie Svetovej zdravotníckej organizácie v SR
- **Prof. MUDr. Pavol Jarčuška, PhD.**, prodekan UPJŠ LF
- **Doc. Mgr. Andrea Madarasová Gecková, PhD.**, koordinátorka slovenského tímu HBSC, UPJŠ LF

HBSC je jedna z prvých medzinárodných prierezových štúdií, ktorá začala ako iniciatíva troch krajín v roku 1983 (Veľká Británia, Fínsko a Nórsko). Postupne sa pridávali ďalšie štáty a v súčasnosti na štúdiu koordinovanej Svetovou zdravotníckou organizáciou spolupracuje už 43 krajín a predstavuje prestížnu výskumnú štúdiu zameranú na zdravie a životný štýl detí a školákov. Poznatky týkajúce sa zdravia a s ním súvisiaceho správania školákov sú dôležité pre tvorbu efektívnych programov podpory zdravia, vzdelávacích programov v oblasti zdravia a sledovanie ich účinnosti, a to nielen na národnej, ale i na medzinárodnej úrovni. HBSC štúdiá má slúžiť ako podkladová informácia pre tvorbu na zdravie orientovaných politík na medzinárodnej, národnej a regionálnej úrovni a tiež má byť relevantným zdrojom informácií pre novinárov, rodičov, učiteľov a ostatných skupín ľudí pracujúcich s mládežou.

Posledný zber údajov sa uskutočnil v roku 2009/2010, pričom na Slovensku sa ho zúčastnilo vyše 8000 žiakov základných škôl. Národná správa prezentujúca základné zistenia z tohto zberu bola vydaná minulý rok a zaslaná na základné školy, Ministerstvo školstva SR a mnohé ďalšie inštitúcie. Nasledujúci zber údajov je plánovaný v roku 2013/2015 a práve táto téma bude rezonovať aj na stretnutí v Košiciach.

Riešitelia HBSC štúdie (Health Behaviour in School Aged Children), teda národné tímy, sa stretávajú pravidelne dvakrát do roka. **Októbrové stretnutie v Košiciach je jedným z pravidelných stretnutí výskumníkov z rôznych krajín, no na Slovensku sa koná od vzniku štúdie vôbec prvý krát. Zúčastní sa ho približne 90 výskumníkov z viac ako 20 krajín Európy a tiež Kanady a Izraela. Diskutovať budú aj o smerovaní HBSC štúdie do budúcnosti, hlavne možnostiach zapojenia mladých ľudí do štúdie, či už pri samotnej realizácii prieskumu, ale aj interpretovaní výsledkov a hovoriť sa bude aj o problémoch trápiacich rezort školstva.**

HOSTIA:



Prof. Candace Currie – zakladateľka a medzinárodná koordinátorka HBSC štúdie, riaditeľka Ústavu výskumu zdravia detí a adolescentov na Univerzite St. Andrews v Škótsku. Viac než 20 rokov sa venuje podpore zdravia školákov, sociálnym nerovnostiam v zdraví školákov a najmä metodologickým aspektom výskumu zdravia školákov. V roku 2010 jej bolo udelené ocenenie „Woman of Influence“ za jej prínos v oblasti podpory zdravia školákov.



Anthony Morgan – člen medzinárodného koordináčneho výboru HBSC štúdie a riaditeľ pracovnej skupiny, ktorá sa podieľa na príprave stratégie, politiky a intervencií zameraných na podporu zdravia školákov. V rámci svojho pôsobenia na NICE (National Institute for Health and Clinical Excellence) v Anglicku sa podieľa na príprave národných odporúčaní v oblasti nerovností v zdraví, zapojenia komunit, duševného zdravia detí a pod.



John Freeman - hlavný riešiteľ HBSC štúdie v Kanade, pôsobí na pedagogickej fakulte Queens univerzity v Kanade. Skúma ako by školy mohli byť priateľskejším prostredím pre školákov, učiteľov ale i rodičov.